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Сложное время перемен в российском образовании требует от учителя четкого понимания сущности своей профессиональной деятельности, своего  предназначения. 

 Сегодня каждый учитель должен не только обладать определенными профессиональными знаниями, но и видеть перспективу развития каждого ученика. 

Школа, в которой я работаю 19 лет, находится на окраине города в рабочем поселке. Контингент моих учеников довольно сложен, образовательные потребности родителей  невысоки, и высокую планку  перед своими  детьми они, как правило, не ставят. 

При этом сегодняшние  требования времени таковы, что от учеников требуется не простое усвоение определенной суммы знаний, а умение мыслить самостоятельно, грамотно излагать собственные мысли, адекватно выражать эмоции и чувства, эффективно общаться с людьми.   

В течение нескольких лет я искала те способы и методы, которые бы позволили мне разрешить данное противоречие.  

Анализ собственной профессиональной деятельности помог мне выделить проблему, решение которой, на мой взгляд, позволит, и улучшить качество обучения, и развить важнейшие интеллектуальные и личностные качества учеников. Это проблема формирования коммуникативной компетентности школьников. Определений коммуникативной компетентности довольно много, я же придерживаюсь определения Голуб Г.Б., которая рассматривает коммуникативную компетентность как «готовность получать в диалоге необходимую информацию, представлять и цивилизованно отстаивать свою точку зрения в диалоге, полилоге и в публичном выступлении, совокупность навыков и умений, необходимых для эффективного общения и.  и свободное владение вербальными и невербальными средствами для достижения успеха в учебной и социальной деятельности». [3] Таким образом, формирование коммуникативной компетентности младших школьников предполагает развитие у детей определенных коммуникативных  умений и создание условий для приобретения опыта применять эти умения в различных ситуациях

Очевидно, что данная проблема особенно актуальна для начальной школы, поскольку, для того чтобы ребенок был успешен в школьной жизни, важно, чтобы он как можно раньше  научился  правильно выражать собственные мысли, грамотно говорить, эффективно общаться.. Еще Л.С. Выготский говорил: «Мысль не выражается в слове, но совершается в слове» У детей младшего школьного возраста потребность в слове очень велика, и именно от учителя, от выбора им  методов обучения  зависит, насколько продуктивно будут  развиваться речевые умения ребенка. Считаю, что оптимальным средством формирования коммуникативной компетентности является технология развивающего обучения Л.В. Занкова, так как  основополагающие идеи этой системы направлены, прежде всего,  на развитие  важнейших личностных качеств, в число которых входит  общение. 
Идея моего опыта: Развивающее обучение как средство формирования коммуникативной компетентности учащихся на уроках русского языка
Теоретическим обоснованием опыта являются дидактические принципы системы Л. В. Занкова: обучение в зоне ближайшего развития, ведущая роль теоретических знаний, изучение  учебного материала быстрыми темпами и на высоком уровне сложности, развитие и сильных, и слабых детей. 
Развивать коммуникативные умения учащихся начинаю с первого класса. Моя задача - организовать процесс обучения таким образом, чтобы детям стало интересной работа над словом, чтобы они как можно быстрее захотели общаться в процессе учебной деятельности для достижения эффективного результата. Именно поэтому в системе использую такие методы как совместная постановка учебной задачи, эвристическая беседа и диалог для решения учебных проблем.
Часто предъявляю ученикам такие задания, выполняя которые, дети   сталкиваются с учебной трудностью, когда привычные знания не подходят для объяснения того или иного  факта, явления, суждения. Это позволяет им быстро увидеть учебную проблему и сформулировать цель.  

Так,  например, при  изучении темы «Правописание безударных личных окончаний глаголов в настоящем времени » детям  предлагается вставить пропущенные буквы в окончаниях глаголов   в пословице «Мир стро…т, а война разруша…т». Возникает проблемная ситуация. В ходе полилога дети выходят на тему и цель  урока и самостоятельно формулируют ее. «Мы должны правильно научиться писать безударные окончания глаголов».
Таким образом,  дети не только  становятся субъектами учебной деятельности, но и учатся грамотно выражать собственные мысли, находить точные фразы, отражающие суть учебной проблемы. Даже первоклассники активно включаются в процесс  целеполагания. На уроке русского языка,  изучая тему: «Речь разговорная и речь деловая» сравнивания  два высказывания о погоде официального и художественного стиля ученики быстро определили тему урока и поставили цель: «Научиться отличать разговорную речь от деловой речи».

Такая работа нравится учащимся, так как они не просто занимаются  русским языком на уроке, но и участвуют в «урокотворчестве», глубже понимают  суть происходящего на уроке.  Самостоятельное целеполагание важно для формирования мыслительных операций: анализа и обобщения, поскольку эффективная коммуникация без развития мышления невозможна. 
Коммуникативные качества учащихся как нельзя лучше развиваются на уроках постановки и решения учебной задачи, когда дети не только выделяют проблему, но и  коллективно решают ее. Происходит это,  как правило, в полилоге, поэтому учащиеся имеют возможность высказать свое суждение, доказать его. Например, в 3 классе при изучении темы «Правописание непроизносимых согласных», ученикам дается задание  написать два слова «чудесный» и «радостный». Ученики в ходе коллективного обсуждения приходят к выводу о том, что к данным словам необходимо подобрать проверочные слова и утверждают, что в слове «чудесный» согласный не произносится  и не пишется, в слове «радостный», не произносится, но пишется, потому что этот звук слышен в проверочном слове».
Для  формирования коммуникативной компетентности эффективен метод эвристической беседы, который возможен и при работе над теоретическими понятиями, и при решении учебной проблемы. Эвристическая беседа, как нельзя лучше активизирует мыслеречевую деятельность учащихся, поскольку от детей требуется не только воспроизвести имеющиеся знания, но и, требуется мгновенное реагирование на ситуацию, быстрое оформление мысли в речи.
Например, при   изучении темы «Однокоренные слова» после чтения зарисовки «Родственники», задаю вопрос: 
 Гусь и гусеница-это, однокоренные слова или нет?
- Да, потому, что у них есть общая часть

- Нет, потому что у этих слов разное значение
Реплика учителя: «Чтобы понять, чья точка зрения правильная,  попробуйте подобрать родственные слова к словам ель, лес, гриб
-Елочка, ельник, лесок, грибочек, грибник.

- Что заметили

- Заметили, что есть не только общая часть, но и то, что они  похожи  по значению.
-Родственные слова - это те слова, у которых есть общая часть и по значению они близки
Реплика учителя: «Попробуем сделать вывод, какие слова являются родственными».После этого, учащиеся без труда выводят правило о том, что определение родственных слов зависит не только от общей части, но и от значения слова. 
Такие беседы использую на уроках постоянно, так как они, с одной стороны, активизируют познавательную деятельность учащихся, с другой, способствуют развитию точности речи. В ходе эвристической беседы дети учатся слушать и слышать одноклассников, видеть их ошибки и находки, учатся грамотно выстраивать доказательства и правильно говорить. Таким образом, формирование коммуникативных умений  происходит в процессе активной мыследеятельности учащихся, в диалоговом режиме.

Один из эффективных методов РО, способствующий формированию коммуникативной компетентности - это диалог.[2] Подводящий и побуждающий диалог стараюсь применять на уроках всех типов Пример  побуждающего  диалога:

-  Отгадайте загадку «Над избушкой висит хлеба краюшка, собаки лают, а достать не могут. Появляются разные варианты ответа. Это луна, это фонарь, солнце…..

Учитель: Докажите свою точку зрения

 Ученики:  Луна похожа на хлеба краюшку,  Фонарь тоже может быть, он же на улице, и висит…
Учитель: Почему возникает несколько вариантов отгадки

Ученики::   Потому что все отгадки похожи между собой.
Учитель:  Какая отгадка больше других подходит к содержанию загадки

Ученики:  Луна, потому что и над избушкой висит, и на краюшку похожа, и собаки на нее лают по ночам.
Учитель: Какими же должны быть  загадки, чтобы их можно было отгадать

Ученики: Они должны как можно точней отражать признаки загадываемого предмета

Учитель: Хотели бы вы сами попробовать сочинить загадку, и загадать ее нам. 

После такого диалога все дети включаются в продуктивную деятельность и работают,  как правило, с большим желанием. 

Таким образом, организация диалога не  только стимулирует учащихся к познавательной деятельности, но и развивает их диалогические умения, умение находить рациональное зерно в ответах других, строить собственные умозаключения, основываясь на мнениях других.
Коммуникативная компетентность  учащихся   развивается и через использование максимального количества развивающих заданий, чтобы возник сначала ситуативный, а затем и устойчивый интерес к изучаемой теме. Ведущим методом при этом является частично- поисковый. Установление связи нового с уже известным - явление чрезвычайно важное как в плане РО, так и с точки зрения прочности знаний учащихся. Использование частично- поискового и исследовательского метода позволяет максимально развивать не только мышление, но и речь учащихся. 

Тема «Правописание имен  существительных с  ь знаком после шипящих» 3 класс. На доске записаны слова: ландыш, грач, дочь, плащ, мышь, тишь, мяч. [1]
-Что общего у данных слов?

- Почему у одних существительных на конце пишется мягкий знак, а у других нет?

Предлагаю провести микро – исследование в группах по следующему алгоритму:

1. Определите род имён существительных.

2. Выявите  особенность написания данных слов

3. Сформулируйте правило правописания ь знака после шипящих в  именах  существительных  
В процессе работы ученики не только самостоятельно моделируют правило, но и коллективно обсуждают его варианты. Это несомненно ведет к формированию умения использовать речевые умения в нестандартной ситуации для достижения правильного результата.  
Практически на всех этапах урока использую коллизии как способ развития мыслеречевой деятельности. Например, при  изучении темы «Глагол» на этапе постановки учебной задачи в стихотворной форме предъявляются слова –село- и—село-, Дети видят  похожие по написанию слова и объясняют значения слов. Определяя   признаки  существительных они замечают, что одно из слов под эти признаки не подходит, следовательно это другая часть речи. Так учащиеся выходят на постановку учебной задачи. Какую новую часть речи нам необходимо изучить? 
Подобную коллизию можно создать на этом же уроке, но на этапе контроля, используя  слова –печь-  и –печь- [Видеофрагмент].
 В системе РО одной из ведущих форм является групповая и парная работа, которая оптимальна при формировании коммуникативной компетентности. 

На уроках русского языка чаще всего организую работу в группах для анализа языкового материала. Например, при изучении темы, «Разделительные  ь и ъ знаки»
ученики, следуя инструкции, составляют модель правописания данных знаков в словах и один из учащихся эту модель защищает. Важность подобной работы заключается в том, что развивается не только самостоятельность мышления, но и происходят два важнейших аспекта коммуникативной компетентности - сначала полилог, затем монолог.  Развитие монологической речи один из наиболее важных аспектов обучения в начальной школе, поскольку умение грамотно излагать собственную точку зрения, аргументировать собственную позицию ведет к повышению мыслительной активности, а это сегодня очень важно.
Очень важным является развитие  творческого мышления учащихся, т.к. считаю, что именно в творческой деятельности у детей развивается лингвистическое чутье, появляется осознание важности каждой языковой единицы в речи, и конечно же развивается коммуникативная компетентность.

Творческая деятельность  в развивающем обучении может проводиться на любом из типов уроков.  Работа с деформированным предложением и текстом, составление текста на заданную тему с опорными  словами, свободный диктант,  редактирование, мини- сочинения - все это способствует развитию коммуникативных навыков. При выполнении таких  заданий учащиеся, с одной стороны, вспоминают языковые законы оформления текста, с другой стороны, учатся красиво выражать собственные мысли и эмоции. [Видеофрагмент] . 
На мой взгляд,  творческая работа учащихся дает позитивный результат, так как развивает у детей и предметные умения, и личностные качества. При этом формирование коммуникативной компетентности  происходит в деятельностном режиме, когда учащиеся становятся субъектами учебной деятельности.  
Для младших школьников учение тогда значимо, когда оно интересно. Один из приемов развития познавательной активности и коммуникативной компетентности является прием театрализации. [Видеофрагмент]. Данный прием очень нравится детям, так как они  становятся  участниками театрализованных представлений, в которых могут проявляться их чувства, эмоции, настроения, а без эмоционального настроя формирование коммуникативной  компетентности невозможно.
Таким образом, проанализировав методы развивающего обучения и их влияние на коммуникативную компетентность, можно сделать вывод, что благодаря РО возможно создать условия для оптимального развития и саморазвития личности в целом и ряда психических процессов в частности [1]. На мой взгляд, в системе P.O. наиболее активно развивается мыслеречвая деятельность детей, и следовательно формирование ключевых компетентностей в данной системе более эффективно.

 Сложившаяся система работы в развивающем обучении позволяет добиваться стабильных результатов: большинство учащихся считают русский язык одним из самых любимых предметов. Качество обучения составляет-60%.  Результаты ЕМТ в 2009 году: качество  -78%.   Благодаря развивающему обучению у детей появляется интерес и к слову, и к творчеству.  Около 50% детей участвуют в различных интеллектуальных филологических конкурсах  различного уровня. В 2009г. ученица 4 класса стала победительницей предметного  марафона знаний  по русскому языку. В этом же году 3 ученика 4 класса стали призерами интеллектуального марафона занковцев.
Таким образом, считаю что РО несомненно влияет на личность ученика в целом и развитие ключевых компетентностей в частности. Считаю, что данный опыт может помочь педагогам в поиске ответов на вечные вопросы «Как сделать учение интересным, творческим, результативным». 
Дальнейшее развитие опыта вижу в  разработке  компетентностно – ориентированных заданий по русскому языку и их использование в учебной деятельности, поскольку это поможет учащимся не только усвоить нормы русского языка, но и позволит легче адаптироваться в современном сложном информационном мире.
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Приложение 1 
Урок «Назывные предложения». 8класс.

Цели: образовательная: повторить признаки односоставных предложений; дать понятие о назывных предложениях; сфера употребления безличных и назывных предложений; объяснение орфографии глагола.

развивающая: развивать образность письменной речи, развивать аналитические умения через работу над грамматической основой предложения,                                    воспитательная: показать нравственную силу художественного текста.

 Тип урока: постановка и решение учебной задачи 
1 этап. Актуализация опорных знаний. Словарный объяснительный диктант. Объясните орфограммы в глаголах: Надо учиться, не было времени, не хочется вмешиваться, встаньте пораньше, расстилается по реке, приготовьтесь к работе, посеяли в срок, люблю читать, нездоровится, рассвело. Проведение опроса:

               -  Какие предложения называются двусоставными?

- Чем отличаются от односоставных?

- Виды односоставных?

- Что общего во всех этих предложениях?

- Определенно-личные предложения? 
-  Неопределенно-личные предложения? 
-   Безличные предложения?
               -  В какой форме может быть сказуемое в безличном предложении? 
               - Найдите в данных словосочетаниях слова, которые могут быть сказуемым в безличном предложении? 
Шутливый совет.                                         
- Какие типы предложений использует автор? 
Прошу Вас: не надо съезжать по перилам, 
Вы можете в зубы попасть крокодилам. 
Они притаились на каждой площадке, 
И тех, кто съезжает, хватают за пятки 
И тащат на дно африканского Нила. 
Прошу вас: не надо съезжать по перилам.
 IV. Составление таблицы.

- На что указывают безличные предложения?

	Состояние природы


	Состояние человека


	Необходимость или невозможность действий
	Отсутствие чего-либо



	Рассвело
	Нездоровится
	Не надо съезжать. Надо учиться.
	Нет ни облачка.


Из домашнего упражнения прочитайте предложения, назовите грамматические основы.

П этап. Постановка учебной задачи.
Скажи: какой ты след оставишь?

След, чтобы вытерли паркет                                                '

И посмотрели косо вслед,

Или незримый прочный след

В чужой душе на много лет.

(Мартынов.)

- Как вы понимаете эти строки?

- Спишите, подчеркните грамматические основы.

- Сколько здесь простых предложений? 
Сформулируем учебную задачу урока.

III этап. Решение учебной задачи 
Вопрос: какие предложения называются назывными? Учащиеся формулируют определение на основе анализа грамматической основы предложений. Предъявляется задание: Запишите, сколько здесь простых предложений. 
               -   Какие предложения здесь используются?

- Для чего используются? 
Ночь, улица, фонарь, аптека,
 Бессмысленный и тусклый свет. (А.Блок)

Учащиеся делают вывод: с помощью назывных предложений дается целостная картина многообразных явлений мира

IV этап. Применение знаний в измененных условиях: напишите сочинения-картинки с использованием назывных предложений.

V этап. Рефлексия

- Какие предложения называются назывными?

- В чем их отличие от других односоставных предложений?

- Для чего используются в художественной речи? 
Домашнее задание. Упражнение №231.
Приложение 2

Тема «Правописание суффиксов - ова- - ева - -ыва- - ива- в глаголах». 6 класс.

Цели урока:

Обучающая: познакомить учащихся с правописанием суффиксов-ова-, -ева-,

-ыва- - ива- в глаголах; формировать навык написания суффикса.

Развивающая:   развивать творческое начало через конструирование словосочетаний и

предложений, развивать аналитические умения, предметную речь.

Воспитательная: показать значимость глагольных форм в художественном тексте.

Тип урока: урок постановки и решения учебной задачи.                   
Ход урока

1этап: Актуализация опорных знаний.

Самостоятельная работа: упражнение 217

Учащимся предлагается списать предложения, указать у глаголов время, вид, объяснить

орфограммы.

После выполнения упражнения учитель задает вопросы: Какова тема текста? Тип речи?

Почему повествование?

Выводы: Какая часть речи помогает рассказать о каком - либо случае? Совпадает ли время, наклонение, вид у глаголов в тексте? Почему?

Учащиеся делают вывод, что видо - временные отношения в предложениях текста должны совпадать.

2 этап: Постановка учебной задачи. Учитель просит объяснить орфограммы у глаголов

в слове  преследовали объясняют правописание приставки, но не могут объяснить

правописание суффикса - ова-, в слове проведывали аналогично. Исходя из этого, формулируется учебная задача урока

3 этап: Решение учебной задачи. Самостоятельный анализ упражнения №218

Дети делают вывод, что правописание гласных в суффиксах зависит от того, на что оканчивается форма первого лица глагола.

4.этап: Отработка первичных знаний. Словарный объяснительный диктант. ( Идет графическое объяснение орфограммы). Учащиеся выполняют упражнение № 220 (устно), где находят слова с такими суффиксами в предложениях и объясняют. Упражнений №219 выполняют по вариантам самостоятельно, (самопроверка)

5 этап. Контроль за усвоением знаний Выписать номера слов с суффиксами -ова- -ева-:

присутствовать

рассказывать

интересоваться

участвовать

преодолевать

оканчивать

отрабатывать

тренироваться

Анализируя эти слова, учащиеся выходят на тему следующего урока «Суффикс     -ва- в глаголах».

Учащиеся получают задание: используя данные глаголы, сочинить рассказ «На уроке физкультуры»

6 этап: Рефлексия. Учитель задает вопросы: С какими суффиксами познакомились? Когда пишется -ова-, -ева-, -ыва- -ива-? Какую задачу определили на следующий урок?

